
CONTRIBUŢII DOCUMENTARE REFERITOARE LA 
EMANUIL GOJDU ŞI FUNDAŢIA SA 

Cunoscut în istoria românilor transilvăneni, mai ales ca autorul fun
daţiei care-i poarta numele - un admirabil instrument pentru crearea 
unei pături de intelectuali români - Emanuil Gojdu (1802-1870), prin 
poziţia sa socială ca avocat, om de afaceri, colaborator şi sprijinitor al 
unor publicaţii şi instituţii de cultură, ca şi prin ideile sale, a avut un 
însemnat rol politico-naţional1. 

•Pentru a întregi cercetarea ştiinţifică asupra personalităţii lui Ema
nuil Gojdu, dar mai ales pentru a putea analiza rolul şi activitatea 
fundaţiei create ca urmare a testamentului său din 4 noiembrie 18692, 

publicăm în lucrarea de faţă un număr de 15 documente originale pin 
perioada anilor 186"2-1873, ale căror informaţii directe credem că tre
buie să vadă lumina tiparului3. 

llustrînd orientarea conducătorilor politici a românilor transilvăneni 
din părţile vestice ale Transilvaniei, Emanuil Gojdu, a cărui activit-ate 
este în parte cunoscută, a impresionat contemporaneitatea prin demersul 
din 19 iunie 18ol, rostit - spre surprinderea şi uluirea asistenţei -
în Casa magnaţilor, etajul superior ,al parlamentului ungar4• Pe aceste 
coordonate ne interesează însă un alt aspect, desigur inedit, al raportu
rilor_ lui Eman un Gojdu cu alegătorii săi din cercul electoral Tinca -
jud. Bihor, pe care ·i-a reprezentat in anii 1865-1868 ca deputat dieta 1, 

1 G. Sofronie, l!:manuil Gojdu (Contribuţii la o monograf ie), Oradea, 1927: I. 
Lupa.ş, Emanuil Gozsdu, 1802-1870. Originea şi opera sa, în AAR. Memoriile 
secţtunei istorice, seria III, tom XXII (1939-1940), Bucureşti, 1941, p. 687-745: 
M. Bradu, Oameni de cultură bihoreni. Emanuil Gojdu, în Familia, 1967, nr. 2, 
p. 5; I. Chira, Aspecte din activitatea culturală progresistă. a bihorenilor N. Jingn, 
E. Gejdu, AL; Roman şi /. Vulcan, in CMO, 1972, p. 31J-316; V. Jinga, O peno
nalitate controversată: Emanuil Gojdu, în Cele trei Crişuri, 1991, nr. 5-6, 12. 

2 A se vedea o copie contemporană a acestui document la Muzeul Naţional de 
Istorie a Transilvaniei (în continuare Muz. Ist. Trans.), nr. inv. Ml928-19;!9 şi pub
licarea lui în Analele Fundaţiunei lui Gojdu pe a. 1870-1880, fasc. II, Budapesta, 
1881, p. 17-21; Idem pe a. 1880-1883, fasc. III, Budapesta, 1884, p. 9-17. 

· · :J Documentele se află în fondul Muz.Ist.Trans. sub nr. inv. ·M1928-M1934: 
M2283---M233C, achiziţionate în anii 1967-1968 de la Petre Puşcaşiu di,1 Baia )\fare, 

4 Aici a combătut cu o logică de fier unirea Ardealului cu Ungaria la 1848, 
dovedind lipsa de legalitate a acestui act şi expunînd doleanţele naţiunii sale de 
a-şi păstra individualitatea sa (cf. GazTrans, 1861, nr. 50-52; Telegraful ro
mân, 1861, nr. 24-26; M. Bradu, op. cit.), precizînd că „românul taxează inai sus 
susţinerea naţio11alitătii sale decît libertatea sa personală, pentru că el· viaţa r.a
ţională o consideră de bază a libertăţii sale, şi nu libertatea individuală de scut 
al vieţii sale constitu\ionaleK (T. V. Pă'căţian, Cartea de aur sau lupte_le politko
naţtonale ale românilor de sub coroana ungară, vol. _II, ed. a II-a-, Sibiu, 1904, 
p. 417-423). . . . 
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graţie unor sacrificii cu totul excepţionale ale sătenilor din aşezările 
apropiate pentru a birui în campania electorală. Mai exact, este vorba 
de o corespondenţă semnată (la 18 mai 1866) de către învăţătorii şi preoţii 
din cercul amintit - care este, într-o accepţiune mai largă, un veritabil 
avertisment adresat lui Ernanuil Gojdu, deputatul ce nedumerise - prin 
incidentul său din parlament cu Vincenţiu Babeş - populaţia şi, îndeo
sebi, pe alegătorii săi, care socotesc necesar un „vot de blam" dat re
prezentantului lor5• 

Incidentul cu Vincenţiu Babeş, luptător politic de certă intransi
genţă şi perseverenţă incontestabilă, a avut loc în anul 1866, cu prilejul 
pregătirii şi discutării proiectului de lege pentru egala îndreptăţire a 
naţionalităţilor6. Increderea în generozitatea maghiară îl face pe Ema
nuil Gojdu să susţină punctul de vedere al 1ui Ferenc Deak cum că 
naţiunea politică ungară este complexul tuturor naţionalităţilor din ;,pa
tri-a noastră", spre deosebire de partida naţionalităţilor (români, slrbi, 
ruteni şi slovaci) care arătau că ungurii nu pot fi singura naţiune poli"". 
tică din Ungaria?. 

Ales în Comisia pentru pregătirea proiectului de lege al naţionăli
ti1ţilor, Emanuil Gojdu este atacat de Vincenţia Babeş fără să-i pronunţe 
numele, cum că alegerea sa în această comisie nu este favorabilă ro
mânilor. Gojdu va răspunde că „mai bun român şi mai bun patriot ma
ghiar ca mine nu există"8, ceea ce nu-l va face să nu susţină punctul de 
vedere maghiar în textul original al proiectului faţă de propunerile ce
lorlalţi deputaţi româniP. Gîndirea politică a lui Gojdu şi viziunea sa 
istorică fiind .de multe ori alterate de antecedentele vieţii şi activităţii 
sale în mediul maghiar preponderent, vor atrage după sine numeroase 
ata-curi ale presei româneşti10. 

Memoriul celor „de pe lingă Crişul Negru" debutează cu o expresie 
care trădează nemulţumirea: ,,Pe cind aşteptăm· o luptă eroică de la 
deputaţii noştri nu cu arme sîngeroase, ci cu piepturi bărbăteşti şi inime 
sincere în privinţa fericirei şi înaintării naţiunei noastre române, tocmai 
atunci ni aduc înştiinţarea destul de tristă despre lucrările unora dintre 
ei stimatele noastre ziare ... "11. Este consemnat, apoi, regretul de a nu 
fi existat o unitate de vederi în manifestările parlamentare ale deputa
ţilor români, deoarece numai „punînd laolaltă umerele şi braţele lor pu
ternice" ar putea „să ne ridice şi pe noi 'la culmea mai înaltă, la· o 
culme asemenea altor naţiuni". Dintre cei chemaţi să răspundă unui ase
menea deziderat se impunea a face parte şi Emanuil Gojdu, care - după 
opinia comună a semnatarilor - nu şi-ar fi uitat declaraţiile verbale 
di:1 timpul desfăşurării alegerilor, prin care se angajau public la împli
nirea cerinţelor acestora. 

Promisiunile candidatului de deputat au avut un efect neobişnuit, 
atlucîndu-i pe localn1ci în situaţia de a-şi jertfi chiar viaţa pentru cauza 

5 A se vedea Anexa III. 
b T. V. Păcăţian, op. cit., vol. IV, Si.biu, 1906, p. 85-88. 
7 Idem, p. 37--45, 117-123. 
8 Idem, p. 8s-a8. 
u G. Sofronie, op. cit., p. 18; V. Jinga, op. cit. 
10 GazTrans, 1861, nr. 13, 21, 75-76; Conccwdia, 1861, nr. 8--9, 18. 
11 A se vedea Anexa III. 
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naţională, unii suferind de foame, sete şi frig „zile şi nopţi întregi pe 
piaţa şi agr[icultura] de Tinca", în vederea cî~tigării alegerilor. P::-fo 
urmare, izbînda a fost obţinută cu eforturi deosebite. Ori, la puţin timF 
autorii acestor fapte au fost încercaţi la „mare amărăciune şi întristare", 
cauzată de atitudinea subiectivă a lui Gojdu care precizase că „toţi de
putaţii români" au fost de acord cu ceea ce el afirmase, .,deşi ei nici 
nu ştiau de aceea". Pentru acest gest, alegătorii consideră că Gojdu a 
comis un acuz, călcînd alăturea de drum, dindu-le o „aşa vătămătoare 
lovitură", ca şi naţiunii întregi de altfel, prin contrazicerea lui Vincenţiu 
Babeş. 

în consecinţă, ,,in numele poporului din cercul alegătoriu Tinca cu 
astă dară - îl roagă pe Gojdu - a nu ne posomorî, şi nu în public faţii 
cu ceilalţi ablegaţi români a se certa, mai vîrtos atuncea cînd e vorba 
despre desbaterile şi înaintarea naţiunei române". Numai în acest fel 
el va merita „onoarea şi omagiul cuvenit" şi, bineînţeles, cuvintele sale 
vor beneficia de creditul necesar, conform proverbului: ,,Sacu e care ţine 
macul şi bărbatu care-şi ţine cuvîntul"1i. Pentru a fi îndestul de fermi 
şi limpezi în formulări, intelectualii satelor cercului Tinca sublinLqz,i. 
fa~l că prin încălcarea acestei cerin.ţe deputatul Emanuil Gojdu se 
va putea aştepta la vot de neîncredere, ceea ce l-ar fi descalificat în 
faţa conaţionalilor săi, măsură extremă la care nu s-a ajuns însă. 

Aşadar, raporturile lui Emanuil Gojdu cu alegătorii săi au suferit, 
după intensîtatea iniţială, o răceală explicabilă, el nedînd curs favorabil 
aşteptărilor lor. -Fireşte, conservatorismul politic al lui Gojdu era . ire
conciliabil cu radicalismul localnicilor plasei Tinca. De aici şi conflictuf 
iscat, despre evoluţia sau ştergerea căruia nu dispunem de informaţii. 

Aşezînd în spaţiul carierei politice a lui Emanuil Gojdu întîmpla
rea desprinsă din documentul citat, vom aprecia totuşi străduinţele s:ile 
de a-şi susţine propriul popor din care se ridicase, cu prioritate acestea 
fiind evidente pe tărîm cultural. Ele sînt sesizabile chiar în anii tine
reţii mecenatului de mai tîrziu, asupra cărora nu ne mai oprim13. 

!nfiinţînd în anul 1861 Comitetul pentru ajutorarea studenţilor :-o
mâni de la Budapesta, Emanuil Gojdu adresează în numele acestuia un 
apel c-Jtre întreaga populaţie din Transilvania pentru a contribui prin 
donaţîi la constituirea unui fond de ajutorare14• Rezultatele acestui de
mers se văa în anul următor, noi publicind în anexe o cerere de ajutor 
a studentului jurist George Ardeleanu15 şi un protocol din 24 iunie 1862 
care conţine numele a 17 studenţi ce au primit uri însemnat sprijin ma
terial din partea Comitetului a cărui preşedinte era Emanuil Gojdurn 

Aceasta preocupare de sprijinire a studenţimii române capătt'1 un 
caracter chibzuit şi astfel după moartea sa în 1870, întreaga lui avere va 

. 12 Ibidem. 
:J A se vedea „Familia", nr. 6, 25 februarie 19 martie 1866, p. 61-62; I. Lu

paş, ~- cit., p. ~95-698; I._ Chira, op. cit., p._ 313; V. ~inga, op. cit. 
Muz.Ist.lrans., nr. mv. Ml934; I. Chira, op. cit., p. 314. 

;1a A se vedea Anexa I. O asemenea cerere însoţită de testimoniul de ma
turitate şi adeverinţa de pauperitate confirmate de Partcnie Cosma .la 26 ianuarie 
1862, a înaintat Comitetului şi Ladislau. Pagubă (vezi Muz.Ist.Trans. nr. inv. 
Ml932/b-d). Ambele cereri au fost satisfăcute, după cum reiese din Anexa JI. 

io A se vedea Anexa II. 
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sta la baza înfiinţării fundaţiei care-i poartă numele, în scopul ajutorării 
tirterilor studioşi români ortodocşi care să înlesnească celor lipsiţi de 
ajutoare materiale, dar talentaţi, posibilităţi de studiu17. 

Testamentul lui Gojdu, publicat şi în presa timpului18, precizează 
la punctul 7 modalităţile de acordare a stipendiilor şcolarilor, studenţi
lor „şi asupra tinerilor aplecaţi de a se clarifica pentru cariera industrială, 
preoţească şi învăţătorească" (dar şi pentru ajutorarea preoţilor şi învă
ţătorilor care „avînd însuşiri eminente, familie numeroasă, sau fiind îrn
bătrîniţi săraci"), ca şi „pentru orice scopuri ale românilor de religie 
c,rtodoxă răsăriteană, după buna chibzuire a majorităţii reprezentanţei, 
âVind în vedere prosperitatea şi înflorirea patriei comune a bisericii ră
săritene ortodoxe şL1. naţiunei române"19• 

Cunoscînd zelul înaintării spre progres al naţiunii române, Emanuil 
Gojdu era convins „că toţi membrii reprezentanţei vor lua asupra lor 
osteneala afacerilor şi îngrijirilor lor fără nici o răsplată materială, sim
ţindu-se nemuneraţi prin conştitnţă, că au conlucrat şi ei la aceea că 
materia dată de mine să sporească spre înflorirea iubitei sale naţiuni"20 • 

Conducerea fundaţiei era asigurată de o „Reprezentanţă fundaţională" 
compus,'i din 9 personalităţi (3 capi bisericeşti şi 6 laici), a cărui pre
şedinte a fost pînă în anul 1873 mitropolitul ortodox de la Sibiu Andrei 
Şaguna, sprijinit de: Ioan Popasu (episcop de Caransebeş), Procopiu Iva
cicovici (episcopul Aradului), Ioan Alduleanu (judecător), Ioan Puşcariu 
(judecător), Ioan Faur (prefect de Caraş-Severin), Dionisie Poynar (avo
cat), George Mocioni şi Nicolae Ioanovici (proprietari), asistată de un 
Comitet administrativ21. 

Revenind la fondul de documente existent la Muzeul Naţional de Isto
rie a Transilvaniei", precizăm că publicăm în anexe numai un număr re
strâns de acte ale fundaţiei Gojdu, deoarece majoritatea dintre acestea au 
cunoscut lumina tiparului în „Analele Fundaţiunei lui Gojdu"22, iar altele 
sînt de interes minor. 

Pentru a da însă posibilitatea cunoaşterii şi cercetării exhaustive a 
acestor do~umente, care pot sta la baza unei monografii istorice asupra· 
fundaţiei Gojdu, menţionăm că ele cuprind: 
a) Protocoale, rapoarte contabile, convocatoare-anunţuri şi decrete pen

tru concursurile de stipendii şi liste cu aprobarea stipendiilor, solici
tări (cereri), recomandări, atestate şcolare şi confirmări de primire a 
stipendiilor de studiu23; 

17 Cu prilejul unui toast anterior înregistrării testamentului său, Emanuil 
Gojdu şi-a dezvăluit intenţia de-a înfiinţa un fond de ajutorare a elevilor şi stu
denţilor săraci, că „iubirea ce am către naţiunea mea, neîncetat mă îmboldeşte 
sa stărui în faptă, că încă şi după moarte să erump de sub gliile mormîntului spre 
a putea fi pururea in sinul naţiunii mele" (M. Bradu, op. cit.) 

19 Telegraful român, nr. 9, 1870. 
rn Analele f'undaţiunei lui Gojdu pe a. 1870-1880, fasc. II, Budapesta, 1881, 

p. 19-20. 
:rci Idem, p. 20. 
21 Idem, fasc. IV, Budapesta, 1885, p. 1-2; G. Sofronie, op. cit., p. 1-9-20; 

I. Georgescu, Fundaţia „Emanoil Gojdu" în sprijinul studenţilor şi clevtlor_ români 
din ~~stro-Ungaria, fn Studii, 1973, .nr. 2, p. 353-365. . . 

~• Analele Fundaţiunei lui Gojdu, fasc. IV. Budapesta, ţ885, p. ·1-76., ... 
, 2:1 Muz.Jst.Trans. nr. inv. M2283-,-e287, 2291,. 2293-2297, . 230i-2319, ~12, 

2322-2324, 2329. : ••_1, 
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b) Diverse acte privind asigurarea averii fundaţiei (arendări de imobile 
şi moşii, informări, socoteli şi împrumuturi)24; 

c) Protocoale, rapoarte, informări şi alte documente privind averea „miş
cătoare şi nemişcătoare" a fundaţiei Gojdu înaintate spre aprobarea 
şi luarea la cunoştinţă a mitropolitului Andrei Şaguna, ca şi cores
pondenţa acestuia (în care se manifestă grija pentru fondurile fun
daţiei, intervenţii pentru stipendii şi aprobări-confirmări ale acţiuni
lor efectuate de „Reprezentanţa fundaţională'' sau de Comitetul admi
nistrativ), trimisă de la Sibiu spre Budapesta:!5• 

Intemeierea fundatiei constituie fără îndoială cea mai semnificativă 
intreprindere naţfonal~lturală a lui Emanuil Gojdu. Prin aşezămîntul 
filantropic sus-zis, Gojdu a adus servicii inapreciabile neamului, stator
nicindu-şi numele printre binefăcătorii săi. 

Analizînd anexele publicate în lncrarea de faţă, vom observa că 
fundaţia Gojdu a acordat stipendii oricărui student român lipsit de po
sibilităţi, fndiferent de profesiunea aleasă. In acest fel, fundaţia Gojdo, 
~rintr-o administrare judicioasă, a contribuit la ridicarea culturală a 
neamului românesc din imperiul dualist, creînd condiţii propice califi
cării unor tineri extrem de înzestraţi, care au ilustrat mai tîrziu aproape 
toate compartimentele spiritualităţii naţionale. Susţinem această afirma
ţie numai cu un sci.ngur exemplu: Victor Babeş, student la medicină în 
Viena, bursier al fundaţiei pe anii 1873-1875, viitorul savant şi aca
demician, unul dintre fondatorii microbiologiei moderne26• Numai pe anal 
şcolar 1873/1874 „Reprezentanţa f.nndaţională" de pildă a acordat stipendii 
pentru 35 de solicitanţi, dintre care unii erau elevi la gimnaziile din 
Oradea, Sighişoara, Timişoara, Braşov, Lugoj, Arad şi Beiuş, alţii stu
denţi la Cluj, Oradea, Budapesta, Viena, Graz, Ziirich şi Schemnitz27. 

tn majoritate, beneficiarii erau fii de ţărani, meseriaşi şi intelectuali ai 
satelor şi oraşelor transilvănene. 

Condiţiile paupere i-au determinat, în extremis, să recurgă la bună
voinţa fundaţiei Gojdu. Pentru George Baiulescu, ,,tînăr distins prin mo
ralitate şi capacitate"28, acesta era „ultimul refugiu", altfel se vedea în 
postura de a abandona „toată speranţa de a mai pntea continua studiile ... 
fa o facultate"29. Despre „tristele ... împrejurări referitoare la salariul 
s,1.u, avizează Comitetul administrativ al fundaţiei şi învăţătorul din To
racul Mic, Lazăr Trăilescu30, insîstînd în rugămintea de a mai fi prevăzut 
fiul să1:1 cu un stipendiu îmbunătăţit31 • Dionisie Blaga din Lancrăm, pro
babil o ruda apropiată a părinţilor lui Lucian Blaga, vedea „aici - adică 
intr-un stipendiu din partea fundaţiei Gojdu - un reazim de speranţă 

2i Idem, nr. inv. M2289-2290, 2304, 2311, 2313, 2315-2317, 2326. 
i., Idem, nr. inv. M2292, 2298-2303, 2305-2306, 2314, 2321, 2325, 2327-2328. 
:!6 Idem, nr. inv. M2329; Analele Fundaţiunei lui Gojdu, fasc. IV, Budapesta, 

1885, p. 29, 46; Anexa XII. 
27 Anexa XII. Pentru o documentare amănunţită a perioadei de funcţionare 

a fundaţiei în perioada 1870-1918 a se vedea I. Georgescu, op. cit. 
:!8 Aşa îl aprecia în recomandarea sa directorul gimnaziului din Braşov, prof. 

dr. I. G. Meşotă (a se vedea Anexa VIII). 
~~, Anexa VII. 
:ll Confirmate, de altfel la 19/31 august 1873 şi de parohul ortodox din To

racul Mic, Pavel Fizeşianu, care precizează că „prin urmare cilu cu soţia şi 4 prunci 
minori trăiesc în cea mai mare miserabilitate'" (Muz.Ist.Trans., nr. inv. M2310/al. 

31 Anexa IX. 
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cu privire la întreprinderea ştiinţelor medicale", înlăturind astfel „de
plorabila sa stare materială"32. Bihoreanul Patriciu Coroiu, jurist în anul 
I, unul aintre „norocoşi" - cum se autointitulau cei ce beneficiau de 
ajutorul fundaţiei - intervenea pentru a se „da acwna deîndată" sum,1 
ce i se cuvenea pe jumătate de an, ,,încît, neavînd pe nime în aceastii 
lume", nu avea cu ce-şi procura nici măcar rechizitele şcolare şi cărţile 
indispensabile:JJ. 

Identică era motivaţia altor solicitanţi a căror perspectivă şi deve
nire stătea în relaţia directă cu generozitatea şi înţelegerea membrilor 
„Reprezentanţei fundaţionale"~. Suma destinată acordării de stipendii 
fiind administrată cu eficienţă, documentele fundaţiei consemnînd pe anii 
1870-1815 = 16.617 fl., pe primii zece ani 1870-1880 un total de 
:32.977,83 fl., revenind în medie 3.297,28 fl. pe an35. Cei care au profitat 
materialmente de aceste fonduri băneşti, au alimentat în principal rîn
durile intelectualităţii române de dincoace de munţi, care s-a constituit 
la rîndu-i într-o burghezie naţională, angajată în lupta pentru afirmarea 
şi eliberarea poporului, din care se ridicase, de sub dominaţia străină. 

Documentele pe care le dăm publicităţii vin să întregească sursele 
istorice ale veacului precedent, nepuse integral în prezentarea de faţă, 
a cărei menire a fost de a le racorda informaţiei deja cunoscute. 

NICOLAE CORDOŞ - MARIA MAGDALENA JUDE 

I 

Onoratului Comitet pentru ajutorarea juriştilor din Pesta• 
Onorate Comitet:lli! 

ANi.'XE 

Fiind lipsit de mijloacele trebuincioase, îndrăsnesc a mă ruga cu umilinţă 
de Onoratul Comitet ca să binevoiască a-mi concede un ajutor spre a-mi putea 
procura cărţile necesare juridice37. 

Alătur totodată sub O/o copia foii indicelui din semestrul trecut311• 

Pesta în 30 ianuarie 1862 

3"l Anexa X. 
:o Anexa XIV. 
34 A se vedea Anexele V, XI, XIII, XV. 

Georgiu Ardeleanu 
jurist în anul al I\ .. ;ca 

:J5 Analele Fundaţiei lui 6ojdu pe a. 1870-1880, fa,;c._ II, Budapesta, Jll81. 
p. 14, 28. 

36 Muz.Ist.Trans. nr. inv. M1932. 
• Menţionăm că transliterarea s-a făcut adaptînd textul ortografiei cur,·nlc, 

prin eliminarea lui „u" final şi utilizarea diftongilor, fără a altera lexicu! ~i 
structura frazei originale. Adăugirile semnalate prin paranteze drepte ne aparţ.in. 

:n Pe versoul cererii Emanuil Gojdu consemneaz,i la :10 ianuarie lBG~ cfi „S-a 
prenotat pînă cînd vor fi bani mai mulţi în casă ... Protocolui publical în _-\nl'xa 
I! consemnează că în cele din urmă G. Ardeleanu a primit un stipendiu de 14,16 fl. 

:li! Autentificat cu originalul la 29 ianuarie 1862 de prof. univ. Alex. Roman 
(Muz.lst.Trans., nr. imr. MI932/a). 
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II 

Protocol din 24 iunie 186ti:.• 
De faţă: 
E. Gojdu, preşedinte 
C. Popa 

membrii 
I. Miculescu 
Mureşianu, notar 

1. Epistola dlui prota Dregih]ici din 21 mai cu 88 f 40 ktieri 
considere Crăciunescu şi apoi ceilalţi jurişti. 

579 

rugarea să „e 

2. Scrisoarea d. director al gimn. din Beiuş Teodor Kovări din 18 iun. nou 862, 
cu 213 f 50 k, din carp a asemnat lui I. Nichita 40 f laolaltă 301 f şi 9 kr. 

1. S-a decis să se dea lui I. Nechita după asemnarea d. Kovari 40 f. 
2. Lui Crăciunescu după recomandarea d. Dreg[h)ici 23 f. 
3. Lui I. Nedelcu 23 f. 
4. ,. C. ,, 23 f. 
5. ,. Titu Haţieg 
G. ,, Pagubă 
î. G. Pop 
8. ,. G. Ardeleanu 
!J. ,. Siepeţj_anu 

10. ,. Temi. Manu 
11. ,, Rusu 
12. ., Chiţescu 
13. ,, Lazaru 
14. · Serbu 
15. ,, Dringău 
rn. ,, V. Pop 
lî ... Perianu 

laolaltă 

23 f. apoi lui 
1-l f. 16 kr. 
11 f. 16 kr. 
H f. 16 kr. 
14 f. 16 kr. 
14 f. 16 kr. 
14 f. 16 kr. 
14 f. 16 kr. 
14 f. 16 kr. 
14 f. 16 kr. 
14 f. 16 kr. 
14 f. 16 kr. 
14 f. 16 kr. 

301 f. 92 kr. 

Adică trei sute unu florini şi 92 kr. care se predateră d. G. Popa cu rugarea 
să binevoiască a-i împărţi între junii respectivi. 

Ut supra 
Gojdu prPşedintr: Mureşianu 

Noi subscrhii cu acea~ta cu mulţumită recunoaştem, ca rn urma decisului 
ace.~tui de la domnul Georgie Popa am primit pre cum urmează, anume: 

I. Eu Ioane Nedelcu, două zeci şi tri florini m.a., adecă 
2. Eu Georgiu Nedelcu, două zeci şi tri florini, adecă 
3. Eu Georgiu Dringău patrusprezece florini şi şasesprezece cr. 
4. Eu Teodor Serb patrusprezece florini şi şasesprezece cr. 
5. Eu Gustav Russu patrusprezece florini şi şasesprezece cr. 
G. Eu Vasiliu Pagubă patrusprezece florini şi şasesprezece cr. 
î. Eu Titu Ha\ieg douăzeci şi trei florini 
8. Eu Constantin Laziir patrusprezece florini şi 16 cr. 
H. Eu Constantin Chiţescu patrusprezece florini şi 16 kr. 

10. Eu Nichita Ioane patruzeci florini 
11. Eu Georgiu Ardeleanu patrusprezece florini şi 16 cr. 
12. Eu Vlad Crăciunescu douăzeci şi trei florini 
13. Ei.: VasiliC' Pop patrusprezece florini şi şasesprezece cr. 
14. Eu Giurgiu Papp patrusprezece florini şi şasesprezece cr. 
15. Eu Teodnr Manu patrusprezece florini 16 cr. 
rn. Eu Ioane Sepeţianu patrusprezece florini 16 cr. 
17. Eu Perianu Ştefan patrusprezece florini 16 cr. 

împărţirea aceasta am făcut-o in Pesta, la 24, 25 iunie 1862 cal. nou. 

23 f. 
23 f. 
IJ.4f. 16kr 
14f. 16kr 
14f. 16kr 
14f. 16kr 
23fl. 
14f. 16kr 
14f. 16kr 
40f. 
14f. 16kr 
23f. 
14f. rnkr 
14f. 16kr 
Hf. 16kr 
14f. 16kr 
14f. 16kr 

Georgiu Popa 

:r.i Muz.Ist.Trans., nr. inv. M1933. 
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III 

Respectate Domnule Deputat!4U 
Pe cînd aşteptam o luptă eroică de la deputaţii noştri nu cu arme sini;c

roase:, ci cu piepturi bărbăteşti şi inime sincere în privinţa fericirii şi înaintării naţiu
nei noastre române, tocmai atunci ni aduc înştiinţarea destul de tristă despre lu
crările unora dintre ei stimatele noastre ziare, - nouă pină acuma ne-au lip~it 
nişte indivizi ca şi aceia, care punind laolaltă umerele şi braţele lor puternice să 
ne ridice şi pre noi la culmea mai înaltă, la o culme asemenea unor alte na
ţiuni, însă durere putem spera, că dacă providenţa ne-au înzestrat cu aşa fd 
de bărbaţi, care voind a face, mult ar putea să facă pentru naţiunea lm: de
căzută, cu durere zicem! providenţa divină ni i-au dat şi totuşi nu-i avem, -
tocmai şi pe Respect. Dumneavoastră vă enumerăm între acei bărbaţi. Respect. 
Dvoastră sunteţi unl!l ca şi acela carele mult aţi face, dacă aţi voii. He5pect. 
Dvoastră _ sunteţi şi cuprinde-ţi astăzi ca un „reprezentante" a unui Cerc frumos 
inpopulat cu români loc în dieta Ungariei conchemată la „Pesta care Cerc", în
locuit de români nu va dat putere să intraţi in acel mare edificiu, ca să lucraţi 
spre ruinarea şi căderea lui, ci va trimis acolo ca pe un crezut, ca pre un re
prezentanf şi ca pre un erou ca să faceţi şi să lucraţi spre înaintarea naţiunei 
române; dar durere! durere! zicem şi iarăşi durere! că tare ne-am înşelat, pe cinci 
noi alegătorii Cercului Tinca eram invinşi din cuvintele Respect. Dvoastră, care le 
rostiţi publicului român, cind ei „intonau de trăiască Gojdu deputatul TincPi'" 
Respect Dvoastră reintonind iarăşi contra publicului: ,,voi ziceţi să trăiască Gojdu" 
adăugind încă că: .,numai pină atunci să trăiască Gojdu, pînă cind va împlini 
dorinţele voastre, iară cînd Gojdu va înceta de a lucra pentru fericirea voastră· 
atunci Gojâu să nu trăiască"41 • Aşa fel de exprimări ni-au adus pre noi încît ~i 
.singele ne-am vărsat, precum ştiţi bine şi viaţa şi-or jertfit dintre noi, clar apoi 
pe lingă aceea cit de tare am suferit in foame, în sete şi în frig zile şi nopţi 
întregi şi agri[cultura] de Tinca, - asta e mulţămita Nestare bune şi Respect. 
Domn deputatu'! astea sunt dorinţele noastre ce Respect. Dumneavoastră ni le 
ciştigaţi? prin asta arătaţi că sunteţi omul publicului român şi reprezentantul a 
unui Cerc român care atita a suferit? pină abia a reuşit cu aceea că se va tri
mite de reprezentant al Cercului Tincăi şi a publicului român, ale sentimente< 
re ni se fac cunoscute din stimatele noastre ziare ca[re] exprimaţi în dieta „Un
gariei" ne vor duce la o neîncredere, cu aşa fel de sentimente Respect. D. deputat 
nu stîrneşti în noi nici un senti[ment] de bucurie, ci mai mare amărăciune şi 
întristare. - Pe cînd vedem cum că ceilalţi bărbaţi şi reprezentanţi ai noştri ~c 
luptă pentru înaintarea naţiunei române Respect. Dvoastră daţi pe altă cale cu 
totul rătăcită? şi faceţi numai un abuz cu exprimările Respect. Dvoastră, zicînd: 
cum că „toţi deputaţii români au proectat aceea ce dvoastră o spuneţi", de~i ei 
nici nu ştiu de aceea. - Noi Respect. Dvoastră Nestore şi D. deputat aştephim 
&ă ni se vindece rănile ce le-aţi exprimat Spept. Dvoastră în piaţa opidului 
Tinca publicului român zicind: că din tinereţe le tot suferi şi Spept. dvo., !ii că 
acuma să le vindeci dacă Dzieu îţi va ajuta să dai mina cu alţi bravi bărb;:ţi 
români în dieta „Ungariei", pofta ţi s-a împlinit D. deputat, reazemii naţiunei 
române care ziua şi noaptea lucră pentru fericirea ei Te însoţesc în dieta „Un
gariei" numai Spept. dta să faci dacă nu mai mult cel puţin cit aceia, - dară 
noi ne aducem aminte şi de alta! că: în loc de a se vindeca rănile vor deveni 
de vor fi în mai mare pericol şi pentru naţiunea română vor fi mai compătimi
toare decit pînă acu. Ne pare foarte rău că stimatul nostru ziar „Concordia" 
17-30 linia II ne aduce o aşa vătămătoare lovitură cit trăim o vom simţi, ce 
o făcuşi Spept. dta nu in contra Speptatului Domnu şi deputat D. Babeş, ci în 
contra naţiunii noastre întregi şi chiar in contra Spept. Dtale faţă cu promisiuni
le făcute înaintea publicului român în piaţa opidului Tinca. Ziseşi Spept. D. dc
plltat şi Nestare bun ca pe altă cale voieşti a aduce naţiunea română la fe:ri
cire? Şi rogi pe Dzieu să deie şi Dlui martir Babeş cuget ca ăla ca să urm:¾
rească pe acea cale? mă ferească-I Dzieu pe D. deputat Babeş de căile care Spept. 
Dvoastră le-aţi călcat în privinţa fericirei naţiunei române în dieta „:Ung.iriei•• 
..lcuma. -

40 Idem, nr. inv. Ml931. 
41 G. Sofronie, op. cit., p. 18. 
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Deci dacă Spept. D. deputat noi in numele poporului din Cercul alegător 
Tinca cu astă dată de rugăm a nu ne posomorî şi nu în public faţă cu ceilalţi 
ablegaţi români a se certa, mai vîrtos atuncea cind e vorba despre dezbate.-ile 
şi înaintarea naţiunii române: şi te mai rugăm Nestore bun şi D. deputat pentr11 
totdeauna a încunjura astfel de neplăceri; - calea şi politica pe care voiţi Spept. 
Dta a ferici Naţiunea român"ă, nu în public în casa dietală o poţi face cunoscută 
consoţilor deputaţi a Spept. Dvoastre, ce în conferinţele ce le ţineţi Spept. Dvoostre. 
Noi prin astea orduri de scrisoare Spept. D. deputat voim a vă face cunoscute do
rinţele noastre, mai departe precum ne veţi mîngîia Spept. D. deputatu, aşa ne 
vom sili şi noi a vă da onoarea şi omagiul cuvenit, şi a te ţinea de acel bărbat 
care nici cînd nu-şi strămută vorbele exprimate. - Drept e proverbul românu
lui: .,sacu e care ţine macul şi bărbatu care-şi ţine cuvîntul". 

Altcum mărturisim sincer că fără de nici o cruţare, ne vom opune tuturor 
neplăcerilor făcind cunoscut şi onoratului public, şi în ultima ne mai putinii 
suferi va urma cu subscrierile noastre proprii şi cu voturi de neîncredere, ele 
care pe noi să ferească atotputernicul Dzieu de ce n-au ferit pe deputatul din. 
Cercul Ceica în anul [1]861. 

în urmă poftindu-vă o nouă şi $tă cale, pe care să vă puteţi conduc2 
îndestul spre împlinirea dorinţelor noastre fierbinţi, mai cu bun succes dedt pinii 
acuma, răminem: 
A Speptat Domniei Voastre 
De pe lîngă Crişul Negru 18 mai 1866. 

Iosif Pintea, preotul gr.or. a Suplacului 
Ioan Balint, învăţător în Suplac 
Vasile Dancea, preot in Căpilna 
Nicolau Popovici, preot gr.răs. din Ripa 
Solomon Popovici, preot în Miheleu 
Jova Onuţiu, m.p., tutorul bisericii 
Lazuran Flore m.p. 
Mihăilă Bronţiu, preot gr.răs. din Cociuba 
Ioan Albu, docent rom. în Cociuba 
Popovici Moise, preot în Cociuba 
Ioan Moga, paroh în Cheşea 
Vasilie Moga, preot în Cheşea 
Simeon. Gruia, învăţător in Cheşea 
Ioan Crăciun; preot în Rohani 
Dimitrie Pop, învăţător în Rohani 
Teodor Suşman, învăţător 

IV 

Nr. intr. 25/8il 

Onoratului Comitet al Representanţei 
„fundaţiunii lui 6ojdu" în Pesta42 

în urma hîrtiei Onoratului Comitet dda 22 mai - 3 iunie a.c., prin care 
mi se trimite protocolul şedinţei extraordinare a Comitetului, ţinută în 22 mai -

3 iunie a.c. - am onoare a rescrie, că condusele aduse în această şedinţă le 
aprobe în tot cuprinsul lor, şi anume încuvinţez atit alegerea provizo,rie a Dlui 
Septemvir Ioan Puşcariu de membru al comitetului in locul răposatului Domn 
Se_ptemvir Ioan Alduleanu, cit şi propunerea, ca representanţa să se adune la ~c
dinţa sa anuală ordinară în a doua jumătate a lunei lui Septembre a.c. cu aceea că 
despre ziua in care se va ţine adunarea, să se încunoştinţeze de timpuriu toţi 
membrii Reprezentanţei. 

Sibiiu, 28 iulie 1871 

Arhiepiscopul şi Mitropolitul 

Andrei [Şaguna] 

42 Muz.Ist.Trans., nr. inv. M:2300. 
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V 

Către Ilustritatea Sa prea Sfintului domn episcop Procopiu Ivacicovici ca pre
şedinte în comisiunea „fundaţiunei lui Gojdu" 

Ilustrisime Domnule Episcoape,~3 

Prea Santite [Sfinte] Părinte! 
Răzimîndu-mă pe punctul V din testamentul repausatului Gojdu, în care se 

zice cu privire la fundaţiunea adormitului: .,La orice ajutoare să se dea întîietate 
Poynarescilor din Biharea avînd acele calificaţiuni scl.''44. îndrăsnesc a recurge 
cu umilinţă pentru ajutor stipendiar fiilor mei Nicolau, Dimitriu şi Ioan, ale 
căror testimonii scolastice le alătur aci cu onoare sub 6/045. 

Convins cum că slaba starea mea materială vă este cunoscută, ti-ag :,pej 
1·,mţa că cererea mi se va asculta fiind asigurat că fundaţiunea va putea Impărţi 
stipendia încă in acest timp~1;. 

Sărutînd dreapta Măriei Tale, cu adîncă reverenţă rămîn Al Ittei Tale 

Oradea septembrie 20 1871 

VI 
Nr. 45.18î3 

De la Comitetul Adm. al repr. fund. lui Gojdu47 

serv umilit 

Ioann Poynar 

Excelenţei Sale Părintel_ui Arhiep. Mitropolit Andrei B. de Şaguna în Sibiu 

Excelenţă! 

ln urma condusului al prea veneratului congres bisericesc naţional român 
din 16 oct. 1870 nr. 93 şi a mult preţuitei hîrtii a Excelenţei voastre din 8 martie 
1871, nr. (i privitoare la portretarea fericitului Gojdu, ne grăbim Excelenţei voastre 
umilit a refera că portretul pentru reşedinţa arhiepiscopească zugrăvit cu ulei pe 
pînză fiind deja gata acela s-a şi expediat în zilele acestea căţră Sibiu, avînd cu 
ocasiunea aceasta cu fiiască supunere a mă ruga ca despre primirea amintitului 
portret să ni se trimită un revers48• 

Cu distinsă reverenţă sîntem 

Pe~ta 5 iunie 18î3 

A Excelenţei vo,istre 

4:l Idem, nr. inv. M2309. 

prea umiliţii fii 

Nicol. Joanovits 

pentru preşedintele comitetului 

şi 

Dem Jonescu ca notarul comitetului 

41 Analele Fundaţiunei lui Gojdu pe a. 1H70-1880, fose. II, Budapesta, 1881, 
p. lî-21. _ 

4" Pentru aceştia au intervenit văduva lui Gojdu, Andrei Şaguna şi Procopiu 
Ivacicovici (vezi Muz.Ist.Trans., nr. inv. M2305, 2314, 2323). 

4:; Documentele consemnează acordarea stipendiilor pentru toţi cei trei fii ai 
familiei Poynar (vezi Muz.Ist.Trans., nr. inv. M2284-2286, 2309, 2312, 2314, 2323, 
2329 şi Anexa XII). , 

4" Muz. Ist.Trans., nr. inv. M2298. 
·IH „Reprezentanţa fundaţională" tipăreşte in anul 1873 şi un număr de 1200 

portrete ale mecenatului pentru a fi comercializate la bisericile ortodoxe (veZi 
Muz.Ist.Trans., nr. inv. M2311, 2322). 
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VII 

Ilustră representanţie a fundaţiunei lui Gojdu4l1! 

Escriindu-se concurs la stipendie din fundaţiunea fericitului Gojdu viu şi eu 
subscrisul a concura la un stipendiu pentru medicină, dind totodată şi următomelr, 
informaţi uni. 

în anul acesta au depus la gimnaziul român gr.or. din Braşov examenul de 
maturitate ca primul intre conşcolarii mei obţinînd calculul: praeclaros. Nepri

mind încă fratele meu, tehnic, de la Ilustra representanţie un stipendiu, măcar 
că concurase de două ori şi fiind tatăl meu constrins a-l susţinea pe el la un 
politehnic eu subscrisul ca al doilea fiu, care mai am încă trei fraţi, trebuie să 
abandonez toată speranţa de a mai continua studiile mele la o facultate - măcar 
unde s-ar afla aceea - dacă această suplică ar rămîne neconsiderată. 

Deci îmi iau ultimul refugiu la llustra representanţip a fundaţiunii lui Gojdu. 
Fac în5ă aceasta convins pe dPplin că posed toate acele calităţi, care se cer de la 
un concurent căci: 

1. Am depus examenul de maturitate cu calculul de: ,.praeclaros" precum 
arată testimoniul sub A50• 

2. Sum întradevăr lipsit de orice ajutor precum arată testimoniul de pauper
tate sub B. 

3. Sum român gr.or. din Bra_.;ov cklpă cum se vede din testimoniul de b()t<'z 
sub C. 

Cred că Ilustra Hepresentanţ.Î4!! mă va afla demn de primirea· unui stipendiu 
de medicină şi asigurîndu-o că n-am nici un alt stipendiu sum Al Ilustrei Repre
sentanţip!ll 

Braşov 11/23 august [1 ]873 

VIJl 
Nr. g. 221/lBîJ 

Ilustră Representanţie a fundaţiunei lui Gojdu52 ! 

umilit serv 

George Baiule~cu 

Subscrisa Direcţiune gimnasială are onoare a aşterne aci suplica gimnasis
tului absolut Georgiu Baiulescu împreună cu trei documente, permiţîndu-şi din 
parte-i a recomanda binevoitoarei consideraţiuni a Ilustrei Representanţie pe acest 
tlnăr distin~ prin moralitate şi capacitate la împărţirea stipendiilor din funda\ iunea 
fericitului Gojdu. 

Braşov 18/30 august 1873 
Direcţiunea Gimnasiului român gr.or. şi a Scoalei comerciale şi reale împn•ună 
cu aceasta. 

~•, Muz.Ist. Trans., nr. inv. M2288. 
:ii, Idem, nr. inv. M2318. 

Dr. I. G. Meşiotă 
Dir. 

15 La 31 octombrie lBî:J G. Baiulescu confirmă în scris acordarea stipendiului 
(vezi Muz.Ist.Trans., nr. inv. M2296), ca şi documentele fundaţiei (Muz.Ist.Trans .• 
nr. inv. M228:I, 2329 şi Anexa XII). 

,2 Muz.lst.Trans., nr. inv. M2288/a. 
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IX 

Mult , eneratei Representanţiunei a fundaţi unei fericitului Emanuil Gojdu în Pesta 

Mult venerata RPpresentanţiune•53 

Conform concursului publicat în Albina nr. 58 ca stipendiaţi a fondului fe
ricitului Emanuil Gojdu pînă în 15 sepfembrie a.c. s.n. să-şi trimită testimoniile, 
,1t·ătînd rezultatul studierii din anul trecut, subsemnatul cu toată umilinţa aclucf 
aici testimonia în copie a fiului meu Ioan sub A54 carele s-a bucurat în anul tre
cut scolastic de un stipendiu de 80 fl. din fundaţiunea sus numită, şi a absolvir 
în Timişoara I-a clasă gimnazială conform fragedei sale etăţi de 11 ani cu destulă 
diligenţă. 

Totodată mai alătur aici şi un atestat sub B. din partea Dlui paroh, în 
wrele se vede numărul familiei mele şi tristele mele împrejurări referitoare la 
salariul meu învăţătoresc constînd din 84 fi. v.a. şi 30 cubule de griu, iară 
acuma prin intriga notariului com(diachistu) s-au redus la 40 fi. v.a. şi 30 cub. 
griu şi apoi din altă parte numitul meu fiu spre continuarea clru;elor gimna
siale nu are nici un ajutor55. 

În fine sperînd spre mărinimitatea veneraţilor Representanţi, cu umilinţă 
roc: ca pre numitul meu fiu şi mai departe a-l prevedea cu stipendiu din fun
cla\iunea Gojduană; - deci repetîndu-mi rugarea cu profundă stimă vă rog a avea 
îndurare pentru îmbunătăţirea stipendiului conform timpului de faţă56• 

Toracul Mic 1 septembrie 1873 

Cu profundă stimă 

Observare! 

umilit serv 

Lazăr Trailescu 

docinte gr.orient. 

Magnificilor domni deşi fiul meu Ioniţă după etatea sa e foarte fraged dar 
trJt e foarte diliginte şi capaciu cu cuget că au meritul mai bune calcuri ca şi în 

celelalte clase mai mici, dar fiindcă în Timişoara nu lucră dreptatea ci interesul 
!.C poate ,·edea din clasificaţi că fiii românilor în Timişoara nu sunt priviţi de 
felin, căci in tot gimnasiul nu este unul sau doi mai bine clasificaţi decît fiul 
m, •u cel crud însă n-am ce să fac dacă sunt săr.ic. 

X 

?1·ea onorată Representanţia a fundaţiunei lui Gojdu!"' 

I. Trailescu 

docinte 

Cetind modest subsemnatul concursul publicat pentru două stipendii medi
cale, tehnice şi juridice, şi văzind eu aci un caz de speranţă cu privire la intre
prinderea ştiinţelor medicale, la care fără ajutor nu mă pot aplica, deoarece sunt 

~.J Idem, nr. inv. M2310. 
54 Idem, nr. inv. M2310/b. 
,., A se vedea nota 30. 

56 Documentele fundaţiei confirmă acordarea stipendiului (vezi Muz. Ist. Trans., 
nr. inv. M2284, 2286, 2310, 2329 şi Anexa XII). 

57 Muz.Ist.Trans., nr. inv. M2330. 
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împreunate cu spese mari, ce de deplorabila mea stare materială nu se pot aco
peri, - iar de altă parte nevoind să sting amoarea mea către studiu! tocmai în 
stadiul acesta, unde prin cîte necazuri şi osteneli am finit la gimnaziu prepara
rea pentru o facultate, -'- vin cu toată încredinţarea şi cu toată supunerea a ma 
ruga, să fiu împărtăşit de un ajutor, spre a putea întreprinde ştiinţele medicale, 
şi a-mi uşura încîtuva - barem paşii oneroşi în calea, pe care voiesc să plec. 
Rugarea mea o instruez cu următoarele documente: 
A. Atestat de paupertate, aclus sub AO/c, din carele se vede, că, ca orfan foră 

părinte îngrijitor, ce avere,sau chiar YOrbind, ce neavere îmi stă spre dispo
ziţiune, ca să pot acoperi spesele studiului. 

B. Te:;timoniul de maturitate, aclus sub B0_'0 carele arată, că pe lingă toate ne
ajunsurile şi pedicele, ce am avut a delatura în timp şi loc, deşi studiul s-a 
propus in limbă străină, am depus examenul de maturitate cu folos bun. 

C. Extrasul din matricula botezaţilor, în puterea căruia sum născut în Lancrăm, 
Scaunul Sasu-Sebeşului in Transilvania, din părinţi români gr.orient. 

In urmă recomandîndu-mă bunăvoinţei, consideraţiunei şi dreptei aprecieri a Pre 
Onoratei Representanţie, şi sperînd un rezultat favoritoriu rămîn 

Lancrăm în 1 sept. c.n. [1]8î3 

Alt stipendiu, Prea Onorata 

Representanţie, nu tragu58 

, XI 

Al Prea Onoratei Representanţic 

cel mai supus serv 

Dionisiu Blaga 

abiturientu d.gim.e,·.Iut.d. Sibiu 

Către, Prea onorabila Representanţia a Fundaţiunei Gojduane în Pesta 

Prea Onorabilă Representanţia5~ 

Cu decisul Prea Onorabilei Representanţie dto 28 septembrie [1]872 mi s-a 
aplacidat prea graţios un stipendiu anual de 200 fr.v.a. pentru continuarea studiilo:
mele la Academia din Schemnitz. 

Adînc pătruns de simţiul recunoştinţei, vin cu astă ocasiune a-mi exprima 
Prea Onorabilei Representanţie cea mai adîncă mulţumită pentru acest ajutoriu for."1 
de care continuarea studiului meu era imposibilă. 

Deoarece însă eu sub împrejurările de faţă sunt rcstrins absolut numai p:·e 
lingă acest ajutoriu mărinimos, - vin cu toată supunerea a mă ruga ca P,·2 1 
Onorabila Heprc-;cntanţia să se îndure nu numai a-mi lăs<! stipendiul de 200 fl.Y.a. 
şi spre anul scolastic viitor, ci a-l ridic:t dacă e cu putinţă cel putin la sut'!'fa 
de 300 fl.v.a. şi atunci Prea Onorabila Hcpr2scntanţie a pus fundament so,id ,·iit.o
rului şi fericirei mele, pentru care în toată \"ia\a mea voi fi recunosc,itor. -
Atengător de documentarea progresului în studiu din :;nul scolastic trecut imi 
i-au voie de a aduce Li cunoştinţă Prea Onorabilei Representanţie, că toate do
cumentele mele se află de prezent la }Winisterul de rezbel în cauza serviciului 
meu ca voluntar şi din acel motiv nu mi-am rezervat nici o copie, pentru ea 
după părintescul sfat a Prea Onoratului Domn executor Demetriu Ione„cu nu 
ar mai fi absolut de lipsă a-mi documenta !Jrogresul de pre anul scolastic trecut 
pentru că totdeauna chitanţele mele au fost vidimate de Direcţiunea Academici. 

Dacă însă acesta totuşi va fi de lipsă, apoi cum îmi voi recăpăta ducumenrele 

:;a I s-a acordat stipendiul solicitat (vezi Muz.Ist.Trans., nr. :m·. M2~/l3, 
2329-2330 şi Anexa XII). 

511 Muz.Ist.Ti-ans., nr. inv. M2324. 
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numaidecît mă voi grăbi a le aşterne Prea Onorabilei Representanţie. -
Pre lingă care sperînd şi de astă dată Ia mărinimositatea Prea Onorabilei 

Representanţia, mă subsemn cu supunere fiiască60• 
Al Prea Onorabilei Representanţie 
Sebeş în 10 septembre 1873 n. 

cel mai recunoscător 

Simon Com. Piso 

XII 

Representanţia fundaţiunei lui Gojdu a aflat cu cale în urma Concursului din 6 
august a.c. de a conferi pre a.scl. 1873/4 următoarele stipendii61 • 

A. Mai întii la vechii stipendiaţi şi ajutoraţi 

t. Lui Nicolau Poynar gimn. în Oradea an III stipendiul avut de 200 
2. - Dim. Poynar gim. a. II. tot acolo stip. avut de 200 
J. - Ioan Poynar gim. a. I. tot acolo a-i ridica stip. la . 200 
4. - Const. Alduleanu6"l gim. in Sighişoara stip. avut de . 200 
5. - Petru Ilieşiu din Cebea tehnic a. II în Pesta stip. avut 200 
c;_ - Todor Gliga din Apahid, jurist în Cluj stip. avut de . 200 
7. - Corneliu Piso din Pianul Inf. silvanist a. III în Schemnitz, stip. avut de 200 
8. - Ştefan Velovan, din Ruszkberg filosof in Viena a. II stip. avut 200 
!I. - Patriciu Dragalina din Borlova ,. .. ,, 200 

10. - Georg Sierban din Alma Sas. silvanist a. II în Mariabrunn stip. avut 200 
11. - Iulian Filipescul din Turda tehnic a. III în Gratz stip. avut. 300 
12. - Iosif .Crista din Topoloveţ gim. în Lugoj a. VI .stip. avut 100 
13. - Ioan Panea din Tulka med. a. II în Gratz a-i ridica stip. la 300 
14. - Aug. Dumitreanu din Sa.ard, med. I. an a-i ridica stip. la 200 
15. - Nic. Calefariu din Sărata med. în Gratz ajutorul avut de 100 
16. - Const. Simption din Sadu, tehnic în Zilrich anul ultim 100 
17. - Iosif Voica din St. Mihaiu real. el. II în Timişoara ajutor de 50 
18. - Ioan Trailescu din Toracul Mic gim. el. II. în Pes. 50 
19. - Arone Hamsea din Rîşnov jurist abs. pentru prepararea spre docto-

rat pre un singur an stip. avut de . 200 
20. - Ioan Hosanu din Solymos pentru taxele de rigoare încă numai pre. a. 

1873/4 se desemnează r2stul de 150 
21. Lui Zach Rocsin din Illye jurist a III Oradea stip. avut de 100 
22. - Alecsiu Gojdu din Ercseny jurist a. IV în Pesta stip. avut de 200 

B. Mai departe stipendii noi 

23. Lui Victor Babeşiu din Viena med. a. III în Viena stip. de 
24. - Georg Popovits din Bichiş med. a. V în Pesta stip. de 
23. - Ioan Ciuciu din Haţ.ieg- tehnic a. II în Gratz stip. de 
·:ri. - Dem. Selceleanu din Caransebeş med. I an, stip. de 
27. - Georg Baiulescu, din I3raşov med. I an, sti. de 
28. - Dionis Blaga din Langeud, med. I an, stip. de 
20. - Dio:-:is Blaga din Lng;cud, med. I ,:m, stip. de 
30. - Patriciu Coroi din Bereşti, jurist I an, stip de 

ro Idem, nr. inv. M2283-2284, 2286, 2324/a, 2329 şi Anexa XII. 
61 Muz.Ist.Trans., nr. inv. M2319. 

300 
200 
200 
200 
200 
200 
200 
200 

b".! ln fondul de documen~e se găseşte testimoniul de frecvenţă al lui C. Al
duleanu de la gimnaziul din Braşov (Muz.Ist. Trans., nr. inv. M2320). 

63 Studentul clujean confirmă la 4 noiembrie 1873 primirea stipendiului (Muz. 
Ist.Trans., nr. inv. M2297). 
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C. Ajutoare de studii 

31. Lui Sim. Berghianu din Alba Iulia med. a IV ajutor de 
32. - Enea Hodoşiu din Abrud gimn. a. V. 
33. - Octav Vancea din Lugoj gim. ci. V, 
34. - Traian Ratz din Lipova real. a. II în Arad 
35. - Ioan Vidican din Hidişelu gim. ci. II în Beiuş ajutor de 

Aceasta se aduce la publica cunoştinţă cu acel adaus ca: 

!i87 

100 
50 

50 
50 
50 

a) acei stipendiaţi, cărora sus specificatele stipendii nu li s-au conferit expres ca 
ajutoare, dacă vor fi mai avind, sau întraceia vor fi cîştigat alte stipendii, 
sunt datori a renunţa la unul din elP, că altcum li se vor detrage din oficiu. 

b) că în înţelesul ordinei pentru conferirea stipendiilor din funda. lui Gojdu din 
24 oct. 1871 stipendiile se pot ridica de la Casa funda\iunei în rate quartali anti
cipando, pe cli.itanţe timbrate şi vidimate prin re~pectiva direcţiune a institu
tului la care studiază stipendistul. 

Dat din şedinţa representanţei a fundaţiunei lui Gojdu, Pesta în 21 şi ,!r
mătoarele zile a lui Sept. 1873 ţinută1;i. 

XllI 

Către, 

Ilu5tra Representanţia fundaţiunei „Gojduana·' în Budapesta 

Ilustră Representanţia !1.s 

In urma concursului din 6 august [1]873 publicat din partea fundaţiunei 

memoratului mecenate „Gojdu" recurînd şi eu, Ilustră Representanţia a bine\'oitu 
a-mi conferi un stipendiu de 200 fi. anuali pentru ascultarea studiilor medicinale. 

Pre basa acestui stipendiu şi sperînd că voi căpăta nescari condiţii neavincl 
alte mijloace materiale mă voi putea susţinea pe cariera medicală, însă nein
tîmplîndu-se acpasta sum silit a-mi subşterne umilita petiţiune cătră Ilustra Re
presentanţia ca: luînd în consideraţiune circumstările mele miserabe să binevoiască 
a-mi ridica stipendiul de 200 fl. la 300 fi. ca prin aceasta să pot continua mai 
departe cariera începută66 • 

Hepetîndu-mi umilita rugare rămîn 

Budapesta 24 oct[ombrie] [1)873 

cu deplină supunci-P 

Augustin Dumitreanu 

medicinist 

t.i In conformitate cu precizările testamentare ale lui J:.:m. Gojdu (Analcl<' 
Fundaţiunei lui Gojdu pe a. 1870-1880, fasc. II, Budapesta, 1881, p. 1), lista sti 
pendiilor aprobate pentru anul ,:;colar 1873/74 a fost dată publicităţii în paginill' 
ziarelor Albina şi Telegraful român, la 1 octombrie 1873 (vezi Muz.lst.Trans., 
nr. inv. M2319, 2322 şi Anexa XIII). 

65 Muz.Ist.Trans., nr. inv. M2293. 
66 A se vedea Muz.Ist.Trans., nr. inv. M22113-2286, 2329 :;i Anexa XII. 
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XIV 

Cătră mult onorata representanţia a fundaţiunei nemuritorului mecenat român 
,.Gojdu" 

Mult onorata representanţia!67 

Subscrisul fiind norocos a se împărtăşi în un stipendiu anuale de 100 fl. din 
fundaţiunea nemuritorului mecenate român „Gojdu" în şedinţa ţinută în 6 sept. 
a.c. st.n.; cu cea mai umilită rugare vin a mă adresa cătră mult onorata repre
sentanţia fundaţională, rugîndu-mă să binevoiască a-mi eda acuma deodată sti
pendiul ce se cuvine pe un jumătate de an - adică 50 fl. v.a. - deoarece sum 
in aş.'! stare, încît neavînd pe nime în această lume, care să mă ajutore cu vreun 
cruceriu măcar, nu pot să-mi procurez celea de lipsă pentru studiere - adecă 
cărţi de şcoală, care im.i - vin 20 fl. 20 cr. v.a. şi pre care - deşi cu durere 
t;-cbuie să mărturisesc - încă pînă acuma - pre lingă toată năzuinţa mea - nu 
pot să mi le procur ne avind cu ce; - nu pot mai departe a mă prevedea cu 
veştmintele de lipsă în contra geroasei ierni - care acu fiva să intre, ameninţînd 
cu perire pi:_e toţi aceia, care sunt nepregătiţi în contra ei; dacă mult onorata re
presentanţia nu se va indura a-mi eda stipendiul pe un jumătate de an acuma; 
pentru ce sum aşa de imodestu pre lingă repetarea umilitei mele rugări, a adresa 
aci sub 1/o alăturat şi „Cuita" despre susnumita sumă, fiind convins pre deplin, 
cum că Mult Onorata representanţie fundaţională cunoscînd starea-mi deplorabilă 
se va indura spre mine, şi-mi va ajutora, şi-mi uşura starea în care mi aflu; 
pentru ca la din contra desigur aşi fi impedecat in progresarea studiilortill. 

In fine încă odată repetindu-mi umilita rugare rămin 
Al mult On. representanţie fundaţionale 
Urbea Mare 26/10 [1]873 

xv 

Pn~a onorată Representanţia a fundaţiunei lui G;ijdu!G!l 

umilit serv 
Patriciu Coroiu 
jurist de anul II 

Umilit subscrisul îşi ia libertatea a aduce următoarele la cuno.,tinţa onoratei 
Representanţii, şi a o ruga să binevoiască a le lua pre g:·aţiusu în ccns;C.:c,nţ.iune: 

Am petiţionat în sep'.:. !Oî'.: )Jen~ril accrdarea ur.,1i stiµs;r_;i,J, îns;i. nc'Jl't1„Ju-se 
lua în consideraţiune um1liia mr.1 rq,2: ~ mi se promise r-•.mtru anul curinte; dar 
din nefericirea r.-ac1 ill ,:.·: ... ~ ,::1 trimltc-c"ea petiţi unei mele pină în sept. a.c. 
şi astfel şi de a!,tădată r.:.: s-'" r:-'c:l ::·.·,~:! !u'.l :n c~r:sideraţ~::nc. 

Cauza întîrzierii a fost că, servii.d în anul scol. expirat şi ca ,·oluntc1r aveam 
-chiar manevre mari în acel 1 "''~• ~l pe lîngă aceea mă prer-r-::am şi pentru depu
nerea examenului de di\e:·i de r,:cro:ă. - c;.;.rcle dur,ă c, m s-:) poz.te vcdc:a din 
al.i1turatul extr:is al ·protuco:ului cie examen - l-am şi depus cu succes bun. De
numirea de locoteninte mi-a sc.s;r in 2. Le. de la n:ir.istez·'u ce resbf'~, ,i am 
.:icum" să-mi procu, pînă în 1 ianuarie a.v. uniforma şi ari:ii=i.tura completă din 
propriele mele mijloace. Suma recerută e 150-200 fl. v.a., car:! sumă nu ştiu 
de unde să o iau, neavind din nici o parte vn un ;,jutor, fiind avizat să mă susţin 
parte singur, parte, ajutorat de păi·intele meu Vas. Diaconovici, cojocar în B.;cşa 
a cărui puteri materiale sunt slabe, avind dînsul de susţinut o familie nume.oasă 

o7 Idem, nr. inv. M22!J4. 
111 I se va majora stipendiul conform documentelor fundaţiei (vezi Muz.Jst.Trans., 

,nr. inv. M2283, 2329 şi Anexa XII). 
611 Muz.Ist.Trans., nr. inv. M2295. 
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-- dintre mai trei fraţi mai tineri a susţinut cu cele mai mari sacrificii pină in 
::mul trecut fncă pre doi la realele din Virşeţ, din cauza lipsei insă a fost constrîns 
a lua pre unul de la studiu. 

Sărăcia şi lipsa poporului român din Banat este prea bine cunoscută ono
ratei Representanţii, nu voesc deci a desfăşura aci in ce stare mizeră au ajuns 
,:,i sărmanii mei părinţi, mă mărginesc a spune atîta că cu spaimă privesc în 
viitor cind dinşii nu mă vor mai putea ajutora de feliu. 

Rog deci onorata Representanţie a lua in consideraţiune disperata mea stare 
şi a mă ajutora barem cu susnumita sumă pentru procurarea celor tcebuincioase 
ca ofiţer, căci altfel Dzeu nu ştiu unde voi duce-o; părinţii nu mi-o pot trimite, 
fiind dînşii ruinaţi de anii cei răi din urmă. 
Graz, 4 noiembrie 1873 

Al onoratei Representanţii umilit i;erv 
Adolf Diaconovici 
tehnic de anul n 
şi locoteninte de res. 

[Rezolu\iaj 

Domnului Adolf Diaconovici, tehnic a. II in Graz 

Comitetul adminislrativ al representanţei fundaţiunei lui Gojdu ţi-a acordat 
odată pentru totdeauna un ajutor de 50 fi. sub condiţiune de a documenta anni;a
rea de ofiţer; despre ce Dta eşti prin aceasta încunoştinţat pe lingă reacluderea do
cumentelor subşternute71• 

Dat ID şedinţa Comitetului adm. ţinută in Pesta 1n nov. 
prin Dem. Ionescu 
not. Comit. 

URKUNDLICHE BEITRAGE .BEZO@LICH l!:MANUIL GOJDU 
UND SEIN~ STIFTUNG 

(Zusammenfassung) 

In der Geschichte der Siebenburger Rumanen insbesonders als Autor cler 
glcichnamigen Stiftung (ein bemerkenswertes Instrument fur die Bildung einer 
Schicht von rumănischen Inl"'' ',·:ctuellen) bekannt, spielte Emanuil Gojdu (1802-
11870) eine bedeutende politi5ch--r,.·.:onale Rolle, und zwar sowohl ;,Js Hech,sanwalt, 
Geschaftsmann, Mitarbeiter uPd '--' 0 :ersti!tzer verschiedenc-. ~-c·hriLwerke und Kul
turinstitutionen, als auch cturch ~::'.'ie ldeen. 

Der gegenwiirtige Aufsatz veroffentlicht 15 originelle Dokumente aus den 
~T:i.hrcn l8(i:?-11l73, deren 1·?:mi<.t"J::1~,,, Information die Geschichtsquellen des 
vori:Jc,n .Jahchw1derts ve;·v--1< :.,:l:;:t. D_e Dol:u1iwnte diP:w:1 zur I,~rg:~nzun•; der 
wissenschaftl,chen Forsch1:~;· ;·::cc':- Gojdus T!iLi1;keit und Wcsen, und auch zur 
Analyse <ier Wichtigkeit dessen durch das Testament vom 4. Novembcr 186D 
ges~hopft,'T"l ~ 1I 11:,, g. 

D:e Gruncllegung der Stiftung stellt ohne Zweifel die kennzeichnendste na
tion.=tl-ku'tnrelle Leistung vo>1 Er:1a•1uil Gojdu dar. Sie bietete Hilfe den jungen 
rum:-mischen Studierenden, Anhc'n,;·cr ~iPs crthodoxcn griechi~d1-orientalischen Glau
bens, denen er an mate1·iel'.rn !l~ci;;li. bkeit ;n:mrelte, jed(.j,~h B, ,,:i.Dung und Ergeben
heit in ihrem 13eruf aufwiescn. 

Dadurch und Dank einer umsichtigen Verwaltung konnte die Gojdu Stiftung 
"Zl.lr knlturellen Erhebung des Rum::nmt.ums im dualistischen Reiche beitragen, und 
schafCte pass~nue Bedin2unge;1 fii.r die QuaLlfikation auCerordentlich begabter 
Jugendliche, welche dann spater in allen Bereichen des nationalen geistlichen 
Lebcns wirkten. 

70 I se aprobă cei 50 fl. fără condiţii prin rezoluţia Comitetului administrativ 
-din 30 martie 1874 (Muz.Ist. Trans., nr. inv. M229l), 
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Fig. ,1 - .,SIGILl(UL) FUNDAŢIEI LUI GOZSDU, 1870. CASAŢI PRUNCII SA 
VINA LA MINE" (Muz.lst.Trans., nr. inv. M2283-2286). 


